

# 华为的管理智慧：“瘦腰强腿”给基层加薪



一则新闻搅动着广大打工者的心。这则新闻说：“华为启动13/14级基层员工的调薪，平均涨幅30%，很多薪酬翻番，部分甚至超过70%，新招明年应届生起薪10000元。华为因此每年将多付出10亿元。”目前全球经济形势都不太好，外面就业形势也不太好，别人都在“拧毛巾”降成本，但华为逆势大幅度加薪意味深长。

## 华为为什么这么做呢？

这里先看下华为的员工构成模型。假设华为年均招聘大学生20000人左右，一般这两万人工作五年后只会剩下10%左右，即2000人，另外90%的18000人会逐步离职。后面新招的人会继续这个“1+9”模式，最后就是沉淀下来的少部分老员工作为干部和专家，来带领不断更新的新员工。留下来的2000人中，他们能力未必是最强的，也未必是最有想法的，但一定是最符合华为要求的，最符合华为要求的就是最能吃苦的。

## 华为的金字塔结构

搞HR的人都知道，华为的人力结构一直是金字塔型，基础底座非常厚实。以前是靠快速扩张，不断招收大学生增加底座的宽度，即使中间层离职率没那么高，也能保证金字塔型。但现在扩张速度下来了2005年后招聘的员工明显就多了，显得腰太粗，金字塔可能要变橄榄型了，这就不符合华为要求了。可能以前招的20000人不需要走18000这么多，也确实没离职这么多。

但扩张速度降低后，可能就需要走这么

多了。

华为员工加班，华为干部一般也在加班，而且加的更厉害。我以前一个三级部长，每周工作至少六天，每天早上六点多来公司，晚上10、11点回去，中午也不休息，因为那时会议室好找。华为很多人走向领导岗位后，都从南山搬到坂田附近的万科城居住，因为这样上下班更方便，工作一段时间后，都面色黢黑。

需要离职的那些15/16级经过五年的努力，很多人已经成家立业，甚至有了孩子，就不能还像前几年那样拼命，每天工作到十二点，他们也想享受生活。另一角度来看，不能加班加点的员工就不符合华为的文化，就不是个合格的华为员工，于是这部分的离职也符合华为的诉求。

华为很多领导干部开会时都会说，晚上下班回家吃饭的员工就不是好员工。

### “瘦腰强腿”

华为2013年上班年内部制定的离职率需要达到9%，重点淘汰的是工作五年以上的15/16级员工，半年考评时，很多打C/D的指标也给了15/16级。15/16级股票也不会大

多，退股补偿也不会太高。华为一边淘汰优化中间层，一边大幅度提升了基层薪酬水平。两相对照来看，目的就很明确了。

2005年后华为招聘了大量员工，这部分员工到现在很多都是15级以上，薪酬待遇也上来了，因为外面经济形势不太好，这部分离职量不够，导致华为人才结构中的腰身太粗。同时因为基层薪酬竞争力不够高，导致基础不够扎实，还不足以支撑高投入回报。

所以这次基层大幅度加薪，同时优化中间层人数，优化中间层一方面要给部分中间层加薪，另一方面也会通过薪酬倒挂挤兑走一批人。

这其实是一种变相控制改善身材，再次提升强大的战斗力。主要是瘦腰强腿，把那些成家立业不符合华为艰苦奋斗需求的中层淘汰掉，再次塑造强有力的金字塔形势。

除了控制优化身材外，华为给基层员工加薪的同时还提出了一个提法，那就是后续基层员工的年薪总包中，年终奖和分红会大幅度下降，基层员工的主要信息来源于工资。从这里也可以发现，华为逐步改变了以往的薪酬激励模式。这也必将对华为的表面薪酬竞争力带来大幅度提升。

## 降低分红，股票沦为鸡肋

以前华为年薪中一半以上是年终奖和分红，随着虚拟受限股总数的增加，和企业利润率的下降，分红比例越来越低，对大家的激励作用越来越弱。对新员工来说，股票也逐渐沦为鸡肋。华为这次把降低配股和分红也是为了解决这个问题，分红退出激励总包后，后续分红收益率也会继续降低。这一点在任正非2012年4月份的讲话中也提到，就是后续逐步降低分红，把利润拿出来做奖金，激励奋斗在一线的人。

华为这次大规模提升基层13/14级员工薪酬，主要还是为了继续适应华为的用人政策，那就是一个“骨干”，带领“九个流水的兵”，艰苦奋斗的骨干用以传承文化和技术，不断更换的年轻有活力的兵则可以继续拼命，这样就能继续保持华为艰苦奋斗的企业文化。

提薪的同时降低了分红和奖金，则说明了华为激励模式的巨大改变，后续分红很可能不会是华为的主要激励模式，分红也将逐步成为真正的投资收益，后续年终奖可能也是几个月的工资，华为也将成为一个普通的巨型企业。

(张运辉)

## 利用人性的弱点抢金：

## 史玉柱的“三板斧”

早在2009年，有人曾经把乔布斯和史玉柱放在一起进行比较，得出的结论是：一个靠发掘人性的美好赚钱，而另一个利用人性的弱点来抢金。2011年，“大神”乔布斯巨星陨落，2013年，“暗黑天才”史玉柱飘然隐退，伴随着他们两个一前一后退出商业舞台，《乔布斯传》和《史玉柱自述》也掀起了两股学习的狂潮。

如果说《乔布斯传》讲述了一个完美主义者如何用“现实扭曲力场”改变了世界的故事，里面关于科技与人文、人性与商业的思考让人再三回味。那么，《史玉柱自述》则完全避虚就实，是一本“拿来即用”、简单粗暴的实用主义操作手册。

不言而喻，哪一本书会更受熟读兵法、迷恋“三大战役”的中国企业家欢迎。“跟史玉柱吃顿饭，都需要花几百万，看这么多心得，才几十块钱。”一位企业家如是说。

史玉柱是作为一个“科技新星”进入中国商业史的，然而他被人记住的身份却是“营销大师”。

早在初露锋芒的巨人汉卡时代，史玉柱就显露出了对于“广告轰炸机”的迷狂。他敢于力排众议，把赚到手的第一个100万全部用来做广告，让“巨人”二字像大字报一样整版整版地出现在每一个计算机用户面前。可以说，从一开始，他就把一个科技驱动的IT产业“降维”成了一个比拼“嗓门”的“卖菜生意”。

从软件、房地产到保健品、网络游戏，史玉柱可以算是跨界高手，然而行业虽然不同，但他要的都是其往而不利的“三板斧”；吃透消费者、抓住人性的弱点以及恶俗广告。20多年的时间里，这些毫无新意的招数竟然能在数个行业纵横驰骋、屡试不爽，成为无数企业家顶礼膜拜、潜心研究的“商业兵法”。

史玉柱的聪明之处在于：不碰政治，不谈价值观，只讲方法论。当有人指责脑白金虚假宣传误导消费者、《征途》挑逗玩家烧钱火并时，史玉柱理直气壮地直言：“让一个商人又要赚钱又要宣扬道德，那不是商人，而是慈善家。”在一个“逃避崇高”的世俗年代，似乎大部分的企业家都会对这一番话点头称是。

颇为吊诡的是，主动还债2.5亿元，20人团队不离不弃这些道德佳话为史玉柱的传奇经历镶上了一层“金边”。他信守承诺、有情有义、高度放权、慷慨分利，足以成为大多数中国企业家的表率。但是在面向消费者时，这样温情脉脉的一面不见了，换上的是一副残酷冷血的面孔——通过排山倒海的营销攻势，淹没一切反对声音，利用消费者的无知、贪婪与欲望，设计出各种赚钱工具。

所以，中国企业家从来就不是不讲道德，不然重义轻利的关公何以被海内外的商界华人奉为“财神”，香火鼎盛？只不过，企业内部设立“忠义堂”是为了让下属死心塌地为之洒血卖命，而消费者则是成其霸业的百万兵甲。

## 家族军团式的紧密高效作业

### ——深入台企骨髓的“家”文化解密

曾国藩治湘军，用乡谊故交维系部队内部的情感，故在湘军中整族亲属相率入伍，亲故众多，很多父子兄弟兵。湘军军官儒生过半，平素教学演讲并让兵士背诵一些儒家著作，渐渐儒家理学精神便成为军魂。湘军在血脉宗亲和统一的“伦理纲常”的思维治理下，成为战斗力极强的队伍，打败太平天国，完胜八旗官兵，并在历史上成为一个值得探讨和研究的话题。时至今日，商场如战场。细观台湾企业特有的“家族文化”，以及“军团效应”，颇具湘军遗风。

以家族亲缘关系作为企业管理发展的基础，在全世界范围都很常见，但是台湾的企业有一个更为家族化的特色，那就是像管理家族一样管理企业，使企业带有浓重的家族气氛。如众所周知的台塑王永庆，为企业开设学校，从低龄到高龄的分不同年龄段进行教育，使企业的后备军“从娃娃抓起”。他还写书给员工讲述人生哲理，似乎视每个员工为家族子弟，按家长的方式予以教育，可谓用心良苦，而其著术竟然影响到社会教育。实践已证明，经营者的思想成为企业员工的思维，企业才能够按照既定规划发展。王永庆的做法，使千人同脑同心，成为业界学习的榜样。

很多对台招商的地方政府，花了大量人力物力却没有效果，其原因往往是不了解台湾企业军团式开拓作业风格。对于新市场或投资项目，以制造业为主的台企，很少会贸然行动。一般是实力强大的龙头企业先期登陆，后续配套企业才跟进，并且为了避免财务风险，开始会选择在台结算。即使是创业者，也会联合同行业上下游的力量共同前往，或亲眷多人组阁，以最大限度地利用规模效应保证商务安全。这种企业文化指导下，军团作业方式，在温州人、潮州人的经商

台湾的家族企业，曾经引起全世界的关注和研究。在人们看来，在如此狭小的地理空间和政治空间里，产生像台塑、鸿海这样经济增速快、规模扩张迅速的企业，是非常不可思议的，特别是这些奇迹多是由家族企业完成。这些家族企业，以中国家长式的调配和管控，建立起或大或小的企业王国，这些企业王国则构成了台湾企业的特色，持久稳定，步步为营。它们在世界各地的开疆，无一不是家族军团式的紧密高效作业方式。而这种风格的企业建设和发展，不禁令人想到曾国藩的湘军。

中也可见，但远不如台商严密，这从台商在各地组建的台协会中可见一斑。台协会不同于一般的商会，表面上看是台商的联谊组织，而实际上涵括了社交、教育、对外谈判、对内互助协调等多项功能，组织严密，架构齐全，可以算是当地台商的首脑机构，对成员有极强的影响力。成功对台招商的地方政府，都是掌握了台企军团作战的规律，或者着重招商龙头企业，或者打造行业基地，而对台企“家”文化的关怀和重视，必须成为贯穿的主线。

台企“家”文化的表现，还有宏观层面的发挥。在祖国大陆奋斗打拼的台商群体，也越来越多地意识到，只有融入大陆才能有更大的发展和进步，康师傅和旺旺，是台商小

企业融入大家并取得成功的有利证明。而他们稳健、高效的家族军团作风，也在影响着大陆企业。在深圳、东莞和昆山等地，越来越多的大陆合作者，从他们身上学习了组织严密、精细分工、团结忠诚的特质，逐渐建设起自己的企业军团。

应该说，“家”文化，是全球华人共同的根脉，更是两岸互通的基石，无论是热情对台招商的各地政府，还是在两岸经贸中寻找商机的企业，乃至在台企中供职的职业人，都应该潜心了解和研读台企的“家”文化和家国情怀。进一步地说，台湾企业的诸多成功，值得中国大陆企业认真学习。而深入台企骨髓的“家”文化，是台企的精神支柱，华商们应该重视借鉴。

## 关宏波： 技术创新是企业生命线

调控之下，房企加大商业地产份额，住宅领域为了提升产品吸引力，向精装修发展，这对于中央空调企业来说，显然是一个利好。

“上半年美的获得了同比34%的增长幅度，今年的目标是超过90亿元，目前看来还可以再高一些。”美的中央空调事业部副总裁关宏波在博鳌21世纪房地产论坛第13届年会期间接受记者专访时透露，2012年美的中央空调技术升级带来的竞争力，今年正逐步发挥出来。去年美的中央空调销售收入为86亿元，连续9年位居国内品牌销量榜首。

关宏波透露，美的中央空调非常注重技术研究，每年投入的研发费用超过2亿元，建立了顺德、重庆两个国家级研究中心，现有研发科技工作者500余人，包括享受国务院特殊津贴专家、外籍专家、博士60多人。目前，美的中央空调已经申请了810多项技术专利，是国内最具技术实力的品牌。所有技术专利都转化到产品应用上，每年推出新产品数百款，引领行业发展，引导产品不断更新换代。

美的中央空调将技术创新视为企业的生命线，“只有时刻保持技术的领先性，才能占领更大的市场。”关宏波透露，美的中央空调通过长期的市场监测与调整，掌握消费者的需求，洞察市场的发展方向。例如今年，美的中央空调推出了全球能效最高的超高效双级压缩降膜式离心，创新采用航天气动技术、全降膜蒸发技术等20多项尖端技术。还推出了行业中能效领先的、组合冷量最大的、首款具备精美外观的全直流变频智能多联中央空调，打破人们心中的中央空调就是一种冷冰冰的、粗犷的机器的一贯看法。

调控下的房地产更加注重成本与价值。美的中央空调与各大开发商结成战略合作伙伴，减少中间流通环节，降低双方的供销成本，达到双赢的效果。另外，在配套上，美的中央空调提供的环境解决方案节能性更高，并且安全可靠，用户可以安心享用。

关宏波认为，房地产调控的目的是把价格控制在合理幅度，引导开发商更加严格控制成本。大型开发商拥有规模与成本优势，受调控影响比较小，而中小型开发商则面临着很大的挑战。从美的中央空调的角度来看，房地产合作伙伴都是国内的龙头企业，具备良好的品牌效应与雄厚的实力，并通过规模化生产以及优秀的管理打造出高价值、低价格的产品。因此，此次调控对美的中央空调来说，影响很小。

美的中央空调先后与和记黄埔、万科、恒大、雅居乐、碧桂园、中海、阳光100、今典地产、龙湖地产、东方银座、招商局地产、中惠熙元、三联投资、佳兆业、奥园地产等30多家房地产巨头结成战略合作伙伴，为全国各地楼盘提供各种配套方案。今年新增的有杭州绿城地产、中信地产、和弘地产、深圳龙光地产、广州珠江地产、广州敏捷地产等多家地产商。

关宏波指出，从中央空调行业来看，国内品牌一直在价格方面具有很强的竞争力，加上目前国内产品的技术与品质已经赶上了外资品牌，调控对国内品牌来说是一个大好的机遇。国内中央空调市场“国进外退”的趋势将更加明显，国内品牌将迎来春天。

美的中央空调从研发、制造到产品，从原材料采购、销售环节到售后服务，都构建起一条系统、完善的产业链，大规模的供货、高效率的生产、畅通的物流、高素质的服务都给成本控制做出了贡献。在调控下的日益激烈的市场竞争中，美的将以“物美价廉”的优势取得更大的增长。

目前商业地产发展速度明显加快，对具备雄厚技术实力的企业是个机遇。商业地产一般配套的是大中型中央空调，这类产品对技术与品质要求很高，首先是制冷量大，耗电量的电能多，客户关心运营成本；其次是商业建筑投入成本高，产品使用越可靠、寿命超长，对客户来说就越有保障。

今年美的中央空调的销售战略在原来的基础上进行了完善，美的以技术、产品、采购与服务四大优势驱动市场发展。此外，随着家用中央空调产品的普及，消费者逐渐掌握一些中央空调基础知识，懂得自行挑选产品，美的的中央空调产品将加大进驻电商的力度。

(苏丝)

**国药准字H46020636**



**快克**  
复方氯酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

**海南亚洲制药生产**  
**海南快克药业总经销**